

由国内知名甲状腺外科专家、海沧医院院长吴国洋教授牵头 厦门市首个甲状腺外科成立

晨报记者 曾昊然
通讯员 夏华珍 谢海婷

甲状腺结节是临床常见的疾病,我国成人甲状腺结节检出率超20%,许多市民朋友谈“结节色变”。其实,结节大部分为良性,即使是恶性的,早发现、早治疗,

也可实现治愈的效果。

2月28日,厦门医学院附属海沧医院(以下简称“海沧医院”)正式成立厦门市首个甲状腺外科专科。该科室由国内知名甲状腺外科专家、海沧医院院长吴国洋教授牵头筹建,将为闽西南甲状腺病患提供优质诊疗服务。

医院“硬实力” 护航闽西南患者

海沧医院微创诊疗技术早就闻名于闽西南地区,造福广大患者。1994年,医院开展了全市首例腹腔镜微创手术。历经30年发展,医院在各类微创手术诊疗方面,均打下了坚实的基础。

近年来,海沧医院在甲状腺综合诊断和治疗,尤其是微创介入诊疗方面,取得了长足进步。2023年,厦门医学院附属海沧医院普外科联合超声医学科,在医院党委书记、普外科学科带头人庄建民牵头、指导下,成功入选国家卫健委能力建设与继续教育中心甲状腺微创介入建设中心单

位,得到国家权威机构和专家认可。2024年,海沧医院的甲状腺微创介入建设中心在全国153家建设中心中脱颖而出,以手术量、手术难度、教学等综合评选的突出表现,被国家卫健委能力及继续教育委员会甲状腺学组评为2024年突出贡献建设单位。

2025年2月初,国内甲状腺微创诊疗领域知名专家吴国洋教授正式出任厦门医学院附属海沧医院党委副书记、院长。吴国洋院长的到任,标志着海沧医院在甲状腺疾病诊疗领域迈上了新台阶。

亚洲首创技术

实现“体表无创、术后无痕”

对于甲状腺肿瘤切除,传统手术方式往往在颈部开口,术后难免留下一道宛如勒痕的长长伤疤。甲状腺肿瘤好发于女性,年轻患者不少,术后若留下伤疤,对年轻女性来说“打击巨大”。

吴国洋教授在甲状腺微创诊疗领域享有盛誉,尤其在“体表无创、术后无痕”的腔镜甲状腺手术领域开创了诸多全国首创乃至亚洲首创的技术。他主导开展的亚洲首例、国内首例经口底入路腔镜甲状腺切除术,实现“体表完全无创伤、无疤痕”。吴国洋教授表示,经口入路是腔镜甲状腺手术的高阶手术,属于NOTES手术,即经自然腔道腔镜手术。该手术真正实现了完全体表无疤痕,患者恢复快,第二天即可正常饮食,不影响沐浴,无需拆线,仅需住院2天即可出院。

吴国洋教授还开展了世界首例经胸经口联合入路腔镜甲状腺癌侧区淋巴结清扫,既实现了甲状腺癌侧区淋巴结的根治清扫,也达到甲状腺微创手术后颈部彻底无疤的效果;开展亚洲及国内首例经颈下口腔前庭入路腔镜甲状腺手术,为行单纯经口入路手术操作难度大的患者提供选择,满足“微创”与“美容”的双重要求;开展国内首例免充气经口入路“达·芬奇机器人”甲状腺手术,利用机器人的优势行甲状腺手术精细解剖,精准保护甲状旁腺及其血供以及喉上神经、喉返神经等。

吴国洋教授累计完成近万例甲状腺微创手术,并与国内专家一起牵头制定了《经口腔前庭入路腔镜甲状腺手术专家共识》,成为全国行业技术规范。



吴国洋教授(右二)带领团队查房。



厦门医学院附属海沧医院甲状腺外科正式开科。
本版图片 记者 叶嘉健 摄

专家介绍

吴国洋

厦门医学院附属海沧医院党委副书记、院长,甲状腺外科专业学科带头人,主任医师,德国海德堡大学医学博士,美国哈佛大学麻省总医院访问学者,厦门大学教授,中国医师协会第二届甲状腺外科医师委员会常务委员兼副秘书长,中国抗癌协会甲状腺肿瘤委员会委员,国家卫生健康委能力建设和继续教育外科学专家委员会委员和甲状腺外科专业委员会委员,福建省外科学会甲状腺学组副组长。

庄建民

厦门医学院附属海沧医院党委书记、普外科主任医师、教授,海峡两岸医药卫生交流协会胃肠肿瘤组常委,福建省医学法学研究会副会长暨医院管理专业委员会主任委员,福建省抗癌协会甲状腺肿瘤专业委员会常委,福建省中西医结合学会甲状腺病分会副主任委员,厦门市医学会外科学分会副主任委员,中国医师协会厦门分会甲状腺癌专业委员会副主任委员。

服务升级

建立诊疗“高速路”

海沧医院甲状腺外科配备国际领先的超声诊断系统、术中神经监测仪及腔镜微创手术设备,可开展甲状腺疾病全链条诊疗服务。据介绍,甲状腺外科建立了从筛查、诊断到手术、康复的一站式服务体系,尤其擅长复杂甲状腺肿瘤的规范化治疗。吴国洋到任后,吸引了厦门、漳州、泉州、莆田等地区的患者来院就医,其曾带领团队在短短10天内完成二十余台高难度手术。

吴国洋教授表示,甲状腺外科成立后,将持续“深耕”甲状腺微创技术,推动诊疗服务标准化、精细化,让更多患者享受到“创伤小、恢复快、费用低”的高质量医疗。“我们通过看诊流程的优化,提升了患者就诊速度。患者从看诊到彩超再到穿刺,都能以最快速度完成,免去来回奔波之苦。”

据了解,甲状腺外科将推出甲状腺诊疗“高速精准通道”,患者可享受以下服务:甲状腺癌根治术,精准切除病灶并保留喉返神经及甲状旁腺功能;腔镜微创无痕手术,经口腔、经腋窝、经胸乳、经锁骨下等隐蔽切口实现无痕化治疗;超声介入诊疗高速通道,开展细针穿刺活检(FNA)、超声引导下消融术等,超声、检

验,病理全流程衔接,实现“朝至夕归”;多学科联合精准诊疗(MDT),联合超声介入科、内分泌科、核医学科等制订个性化方案。患者术后当日即可正常饮食,2天即可出院,无需拆线。

值得一提的是,作为海沧医院甲状腺外科的重要支撑单元,海沧医院超声科配备了全球顶级超声设备及AI辅助诊断系统,联合外科团队开展术中实时超声导航,微小病灶检出率达95%以上。“精准超声就像给手术装上了‘透视眼’,让毫米级结节无所遁形。”超声科医生表示,更重要的是,介入超声能独立开展甲状腺、甲状旁腺等多脏器的超声引导下微创治疗和甲状腺、乳腺等肿瘤的穿刺活检,得到组织学或细胞学的病理诊断,为临床提供可靠的诊断与治疗。

“成立甲状腺外科不仅是学科上的突破,更是服务理念上的升级。”厦门医学院附属海沧医院党委书记庄建民表示,医院将以甲状腺外科成立为契机,深化闽西南甲状腺疾病医联体建设,朝着“区域甲状腺诊疗中心”的目标稳步迈进,实现标准化诊疗体系辐射周边地区,让更多患者享受“家门口的顶尖医疗”。